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Jaroslav Martínek 

Veletrh muzeí České republiky – 
dvacetiletý 

Letošní jubilejní veletrh při svém zahájení zároveň 
ukončuje výstavní projekt Poklady Vysočiny při jeho 
třebíčském zastavení. Jednalo se o společnou putovní 
výstavu muzeí a galerií zřizovaných Krajem Vysočina. 
První část programu proto bude věnována společné prezen-
taci všech organizací zúčastněných na tomto rozsáhlém 
projektu. Další realizací, se kterou se účastníci veletrhu 
seznámí, je výstava akademického architekta Jana Poláška: 
Kam mne osud zavál… Na programu je také povídání 
s tímto mezinárodně uznávaným česko-švédským výstav-
ním architektem a scénografem. Exkurze zavádí účastníky 
veletrhu tentokrát do nově budovaného interaktivního 
muzea Alternátor, ekotechnického centra v Třebíči
-Borovině. U příležitosti kulatého výročí je program pod-
pořen bohatou projekcí z archivu Musaionfilmu z Muzea 
J. A. Komenského v Uherském Brodě. Obligátně nechy-
bějí ani společenská setkání a koncert.

Tento příspěvek nabízí prostor pro stručnou rekapitulaci 
všech devatenácti ročníků předcházejících. 

19. až 25. února 1996 byl termín premiérového roční-
ku. Akci byl vymezen poměrně dlouhý časový úsek, jenž 

ale pro budoucnost mohl znamenat zdlouhavý a náročný 
charakter podniku. Jak také později ukázaly následující 
ročníky, trend byl skutečně opačný a délka konání akce 
se postupně zkracovala. Veletrh byl uspořádán pod 
záštitou Českého výboru ICOM, AMG a Muzeologické 
společnosti. Velký podíl na realizaci a patronaci veletrhu 
měli oba zřizovatelé pořádajících muzeí – Okresní úřad 
v Karviné a Okresní úřad v Třebíči a jejich přednostové. 
Přihlášku podalo dvacet tři muzeí. Ne malou starostí bylo 
sehnat sponzory, došlo k přizvání dodavatelských firem 
poskytujících různé technické služby muzeím. Během 
týdenního trvání se v programu prostřídaly různorodé 
doprovodné akce zaměřené na odbornou veřejnost: 
konzervátorské přednášky, ochrana a bezpečnost sbírek 
atd. Snahou organizátorů bylo zapojit co možná nejšir-
ší spektrum odborníků, pracovníků muzeí – etnografů, 
historiků, archeologů, botaniků a dalších, ale také členy 
managementu. Součástí veletrhu byla i speciální výstava 
Kuriozity ze sbírek českých muzeí. Jiným úkolem zůstalo 
ukázat muzejníkům, že výsledky odborné práce se musí 
umět podat, neboť tradiční orientace na péči o kulturní 
dědictví tehdy do jisté míry opomíjela fakt a potřebu 
umění marketingu i v této sféře. 

Dny 22. až 27. května 1997 byly termínem konání dru-
hého ročníku veletrhu, jenž zaznamenal velmi výrazný 
nárůst počtu vystavovatelů, celkový počet zúčastněných 
se zastavil na čísle čtyřicet devět. Ze strany vystavujících 
muzeí byl patrný zájem o rozšíření doprovodných pro-
gramů z odborných specializovaných přednášek týkají-
cích se prezentace muzeí. Zaměření seminářů druhého 
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1996
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ročníku bylo proto na téma Muzea a jejich podíl na 
cestovním a turistickém ruchu. Z veletrhu se tak nestalo 
pouze setkání muzejníků, ale přišla i řada návštěvníků, 
kteří měli co do činění se sférou cestovního ruchu. 
Výrazný byl pracovní charakter akce, ať již v expozicích 
a při doprovodných programech, nebo při diskusích 
a v zákulisí. Vysokou profesionální úroveň potvrdila 
i účast zahraničního experta, ředitele Historického 
muzea v Rotterdamu Keese Plaisiera. 

Rok 1998 je jeden z významných mezníků pro české 
muzejníky i veletrh samotný. Termín 27. až 30. května 
obsadil v pořadí již třetí Veletrh muzeí České republiky, 
který se pod záštitou ministra kultury ČR Martina Strop-
nického etabloval jako celorepublikové muzejní fórum. 

Stal se nejen vizitkou pořadatelů (stále trvající spolupráce 
muzeí v Třebíči a Českém Těšíně), ale skutečným trhem 
myšlenek a nápadů, propagace a reklamy prostřednic-
tvím vzájemného poznávání či kontaktů. Prezentovala se 
zde více než padesátka účastníků, kteří v doprovodných 
vystoupeních, seminářích a exkurzích představili jednot-
livá muzea a jejich nejatraktivnější stránky. Někdy více 
než stoletá, jindy ta nejnovější zařízení mohla ukázat 
svůj historický, ovšem především ten současný přínos. 
Třetí ročník byl významným mezníkem, došlo totiž při 
jeho příležitosti k podepsání dohody MATRA, projektu 
o spolupráci mezi českou a nizozemskou muzejní aso-
ciací za účasti nadace Open Society Fund. MATRA se 
zabývala především řízením a financováním a přispívala 
ke stabilizaci muzeí jako institucí u nás. S projektem 
MATRA dostal třebíčský veletrh mezinárodní rozměr. 

26. až 28. květen 1999 – datum konání čtvrtého ročníku. 
K připomínce tohoto veletrhu si nejprve dovolím ocitovat 
část textu z komentáře k filmu o 4. veletrhu muzeí 
České republiky z roku 1999 našeho zesnulého kolegy 
Bohuslava Mikuláška: 
„Když před několika lety Západomoravské muzeum 
v Třebíči (nyní Muzeum Vysočiny Třebíč) a Muzeum 
Těšínska připravovaly společně prvý muzejní veletrh, 
netušily, že akce zůstane jim – jako pořadatelům – 
a stane se tradicí. Myšlenka, jak už to bývá, visela 
ve vzduchu delší čas, požadavek byl formulován muzeo-
logy a znalci zahraničních poměrů, nahrávalo i prostředí 
90. let s hledáním nových cest společnosti. Uchopit 
záměr a dovést jej k realizaci se podařilo však až muzeím 
v Třebíči a Těšíně. Svou tvář veletrhy muzeí nalézaly 
od roku 1996 při postupném naplňování představ 
organizátorů, v procesu příprav, shromažďování poznatků, 
získávání účastníků, hledání možností co nejširšího 
spektra a zároveň specifik muzejní činnosti. V praxi tak 
přispěli všichni angažovaní, ať se podíleli na zastoupe-
ní myšlenkovou výzbrojí, nebo konkrétními vystavova-
telskými a doprovodnými aktivitami. Na půdě našich 



Jaroslav Martínek Veletrh muzeí České republiky – dvacetiletý

muzeí počáteční rezervovanost, někde možná i skepse, 
ustoupila již v době 3. veletrhu roku 1998. Uvolnil se tak 
prostor pro individuální kreativitu organizací na společ-
né základně.“  

Samozřejmostí čtvrtého ročníku byla záštita Okresního 
úřadu v Třebíči a Karviné, jež byla podpořena ministrem 
kultury ČR Pavlem Dostálem. Muzea dnes – muzea 
a archivy – muzea a legislativa, tak bychom mohli vyjádřit 
motto samotné akce. Zúčastněná muzea, muzejníci 
a muzeologové si byli vědomi situace, v níž se tehdejší 
muzejní instituce nacházely, a chtěly ji svým způsobem 
reflektovat. Účast zástupců státní správy na veletrhu 
pak znamenala nejen reprezentaci či výhodný způsob 
zajišťování informací z centra, ale zároveň prostředek 
k ovlivňování procesů formujících naše muzejnictví. Jako 
příklad spolupráce a soustředěnosti na dané téma po-
sloužila společná výstava Jak vystavovat archiválie, v níž 
se angažovala dvě muzea (obě pořádající), dva archivy 
a čtyři dodavatelé špičkové techniky uplatnitelné 
v muzeích: Státní okresní archivy z Třebíče a Karviné 
a firmy F. Tomola z Karviné, Etna Praha, Tech-Rentals 
Brno a Deffner a Johann Brno, které představily 
soubor technických prostředků – od mechanických 
a technických pomůcek, přes optimální osvětlová-
ní, až k monitorování prostředí sbírek. Veletržní dění 
bylo bohatě strukturováno – výstavy, exkurze, konfe-
rence, kulturní i oddechové složky se staly místem 
vzájemného poznávání i střetávání. V průběhu veletr-
hu byl proveden sociologický průzkum návštěvnosti 
Mezinárodním institutem marketingu, komunikace 
a podnikání se sídlem v Brně. 

Pátý veletrh muzeí, konaný ve dnech 24. až 26. května 
2000, získal také svou charakteristickou známku, a to 
faktem, že se jednalo o poslední veletrh, který vzešel ze 
spolupráce třebíčského a těšínského muzea. Od následu-
jícího ročníku, tedy šestého, pořádalo tuto akci výhradně 
muzeum v Třebíči. Ostatní partneři a subjekty poskytující 
záštitu zůstali nezměněni. Tematicky byl zaměřen na 

spolupráci muzeí a památkové péče a na podporu podílu 
sféry kulturního dědictví a rozvoje turistického ruchu 
v České republice. Na toto téma proběhla i výstava úzce 
spjatá s danou problematikou, s názvem Vzhůru na cesty, 
připravená v rámci veletrhu cestovního ruchu Region-
tour 2000 v Brně za přispění muzea v Třebíči, Okres-
ního muzea Brno-venkov, Technického muzea v Brně 
a Moravské galerie. Počátky organizovaného cestování se 
staly výzvou tehdejší doby, spolu s cíleným úsilím rozšířit 
cestovní ruch do regionů republiky, v níž odpovídající 
místo měla zatím jen Praha. Výstavní akce, doprovodný 
program, diskuse a sociologický výzkum napovídaly, jak 
moc dlouhá je ještě cesta vedoucí k úspěšnému cíli. 

Šestý veletrh muzeí, poprvé již jen v režii třebíčského muzea, 
připadl na 23. až 25. květen 2001. Téma, jež provázelo 



celou výstavní akci, bylo Kláštery v českých zemích 
v souvislosti s 900. výročím založení benediktinského 
kláštera v Třebíči, v jehož bývalých prostorách nynější 
muzeum sídlí. Vše bylo uvozeno scénou z rytířského 
klání Přepadení kláštera, což vneslo závan dobové 
atmosféry. Poprvé v historii se zúčastnila také Rada galerií. 
Za zmínku stojí i odborný muzeologicko-muzeografický 
seminář na téma Muzeum a výstavnictví. 

V pořadí sedmý ročník proběhl opět pod taktovkou 
muzea v Třebíči, tentokrát 22. až 24. května 2002 s tím, 
že ke stálým partnerům a patronům nově přibylo Sdruže-
ní historických sídel Čech, Moravy a Slezska. Veletrh do-
provázela výstava Muzeum a region a odborné semináře 
na téma 21. století už nás dostihlo aneb perspektivy muzeí. Bylo možné se zapojit do diskuse týkající se 

plánů a trendů muzejní problematiky do budoucna 
a mnohého jiného. 

Do osmého ročníku, ve dnech 28. až 30. května 2003, 
vkročil pořadatel, třebíčské muzeum, již s novým názvem 
– Muzeum Vysočiny Třebíč, příspěvková organizace, 
a novým zřizovatelem – Krajem Vysočina. S novým 
názvem a se staronovými partnery byl pro účastníky 
uspořádán veletrh s další sérií odborných diskusí, jež 
je přivedly k tématům dotýkajícím se muzeí a jejich 
knižních fondů v éře digitalizace a spolupráce muzeí 
a knihoven vzhledem k novým zákonným normám.

Devátý ročník konaný ve dnech 26. až 28. května 2004 
přinesl spolupráci s Masarykovým muzeem v Hodoníně 
a katedrou muzeologie Filozofické fakulty Masarykovy 
univerzity v Brně. Základní téma tohoto veletrhu bylo 
věnováno výměně sbírkových předmětů – tematice úzce 
související s tvorbou sbírek. Cílem bylo co možná 
nejobsáhleji zmapovat nabídku a poptávku sbírkotvor-
ných institucí, vytvoření generálního seznamu předmětů 
k výměně, ale i zprostředkování praktické výměny. Seminář 
byl zaměřen na problematiku sběratelských burz a na jejich 
vztah k činnosti muzeí. V zahajovací den došlo ke slavnost-
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nímu otevření výstavy Poznej světové dědictví UNESCO. 
Muzeum je jedinou institucí člověkem vytvořenou, která 
plní úlohu soustavné dokumentace měnícího se světa, 
a tím, že je pojítkem mezi minulostí, přítomností 
a budoucností, významně přispívá k duševní rekultivaci 
společnosti. Tak zní slogan provázející veletrhy muzeí 
a nejinak tomu bylo u desátého ročníku uskutečněného 
ve dnech 24. až 26. května 2005. Ten nabídl aktérům 
i návštěvníkům odborné konference, semináře a diskuse 
týkající se změn legislativy a grantových možností, 
metodických center a ochrany muzejních sbírek. Jako 
tradičně čekala účastníky exkurze do zajímavého místa 
v okolí, tentokrát přispěl do programu Dalešický pivovar 
známý z filmu Postřižiny. 

Jedenáctý veletrh se konal ve spolupráci s Dětským 
muzeem Moravského zemského muzea a oddělením 
tyflopedických informací – kultura nevidomých Technic-
kého muzea v Brně, a to v termínu 23. až 25. května 
2006. Už sám o sobě byl výjimečný svým pojetím a za-
měřením, neboť ústředním tématem byla práce s dětmi 
a zdravotně postiženou mládeží. Veletrh byl pojat jako 
pracovní setkání muzejníků spojené s prezentací institucí, 
které již úspěšně realizovaly tematicky zaměřené projek-
ty. Na program se dostaly workshopy i teoretické vstupy, 
prostor dostaly rovněž firmy nabízející pomůcky 
pro zdravotně postižené a také vlastní výrobky hendike-
povaných. 

Další ročník, v pořadí dvanáctý, se konal ve dnech 23. až 
24. května 2007. Veletrh se uskutečnil v úzké spolupráci 
s tehdejším Ústavem historie a muzeologie Filozoficko-
-přírodovědné fakulty Slezské univerzity v Opavě. Akce 
byla opět po dvou letech věnována představení služeb pro 
muzea. Prezentovaly se firmy, jejichž produkce muzea 
a galerie využívají. Pracovní a doprovodné programy byly 
zaměřeny na problematiku transportování sbírkových 
předmětů a audiovizuální prezentace v muzeích a galeriích. 
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Květen 2008 přinesl třinácté pokračování veletrhu muzeí 
ve dnech 20. až 21. května. Veletržní program opět přispěl 
novými myšlenkami a náměty, tentokrát v oblasti lidové 
architektury, jíž byl věnován. Na tomto poli chtěl před-
znamenat další ročníky, v nichž se počítá s aktivnější 
účastí zahraničních partnerů při tvorbě projektu, který 
by mohl být koncepčně řešen v rámci programu Mezi-
národního visegrádského fondu. Na veletrhu proběhlo 
i pracovní setkání regionálních odborných pracovišť pro 
péči o tradiční lidovou kulturu, Národního ústavu lidové 
kultury ve Strážnici a Ministerstva kultury České repub-
liky – odboru regionální i národnostní kultury. K veletrhu 
byl poprvé vydán také tištěný sborník příspěvků. 

Čtrnáctý veletrh muzeí České republiky, který připadl na 
28. až 29. květen 2009, se konal na počest zesnulého 
muzejníka, filozofa, muzeologa a kunsthistorika Bohuslava 
Mikuláška, bývalého zástupce ředitele Muzea Vysočiny 
Třebíč. Motto nesoucí se celou akcí znělo: Ve světle 
mezinárodního srovnání se potvrzuje trvající vysoká 
popularita muzeí – expozic nabízejících in situ exponáty 
či historická prostředí. Za účasti teoretiků, scénáristů, 
architektů a tvůrců muzejních expozic vůbec, zástupců 
firem, podporujících sféru svými výrobky a službami, 
a především široké obce muzejních pracovníků bylo 
hlavním záměrem prodiskutovat a najít odpověď na otáz-
ky: jak nově pojednat návštěvní prostory v památkových 

objektech, jak sladit vztah expozice muzea a památkového 
objektu a dosáhnout hlubšího propojení vyššího účinku 
emotivního, estetického, poznávacího a praktického. 
Cílem seminářů bylo zmapování této problematiky 
a nalezení optimálních východisek pro současnost. Sym-
bolické zahájení veletrhu bylo nasměrováno do Muzea 
ve Velkém Meziříčí, část programu se konala v Muzeu 
řemesel v Moravských Budějovicích, pobočce Muzea 
Vysočiny Třebíč. Ve spolupráci s firmou AV MEDIA, a.s., 
Praha byl také vydán DVD sborník. 

Při patnáctém ročníku, konaném během 25. až 26. května 
2010, jsme se opět vrátili k tématu tradiční lidové 
kultury. Ve spolupráci s Technickým muzeem v Brně 
a za finanční podpory Asociace muzeí a galerií České 
republiky se veletrh konal v Muzeu řemesel v Moravských 
Budějovicích. Hlavním důvodem k přemístění veletrhu 
z Třebíče do Moravských Budějovic byla připravovaná 
rekonstrukce třebíčského zámku – sídla Muzea Vysočiny 
Třebíč. Účastníci veletrhu se věnovali problematice Muzea 
a prezentace tradičních lidových řemesel. Záměrem bylo 
shromáždění a prodiskutování zkušeností odborných 
institucí věnujících se péči o tradiční lidovou kulturu 
– konkrétně oblasti prezentace tradičních lidových řemesel 
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– s cílem nalézt její nejúčinnější formy. Tento ročník, 
doplněný tematickou exkurzí do Vodního mlýna na Slupi, 
byl velmi úspěšný a k jeho dovršení byl za finanční pod-
pory AMG ČR v závěru roku vydán sborník příspěvků. 

Z posledních čtyř ročníků veletrhu bylo téma dvou z nich 
věnováno péči o tradiční lidovou kulturu. Nejprve k pořá-
dání výstav, další pak k odborné práci etnografa v terénu. 
Z důvodu pokračující rozsáhlé rekonstrukce třebíčského 
zámku byly ročníky šestnáct a sedmnáct uspořádány 
v Muzeu řemesel v Moravských Budějovicích, pobočce 
Muzea Vysočiny Třebíč. Následovalo téma Muzea – 
technické a industriální památky. Dějištěm osmnáctého 
ročníku byly autentické prostory bývalé továrny Tomá-
še Bati v Třebíči-Borovině. Loňský devatenáctý ročník 
veletrhu s podtitulem Muzea, galerie a dotace Evropské 

unie se po ukončené rekonstrukci, financované převážně 
z evropské dotace, příznačně vrátil opět na své původní 
místo, do zámku v Třebíči. 

Během let muselo nutně dojít k transformaci náplně 
obsahu i samotného průběhu veletrhů. Postupně se ustou-
pilo od výhradního zaměření na cestovní ruch, opustila 
se také forma prezentace ve veletržních stáncích, která 
však byla v období první dekády veletrhů zároveň velmi 
úspěšná. Úspěchem lze také nazvat pravidelné vydávání 
příspěvků v tištěném sborníku a jedenkrát dokonce v zá-
znamu na DVD. Byl zachován původní název tohoto již 
tradičního muzejního setkávání – nyní, již několik let, 
hlavně ve významu veletrhu muzejních myšlenek. Byla 
zvolena forma diskusní, konferenční, podpořená výsta-
vami či exkurzemi. V této podobě bude veletrh muzeí 
v Třebíči pořádán i v letech následujících. Na začátku 
bude vždy stát snaha pořadatelů, veletrh se ale stane 
skutečným a živým teprve díky zájmu přednášejících 
a především zájmem co největšího počtu účastníků.



21. veletrh muzeí ČR (25.–26. května 2016) 
 

Cílem 21. veletržního setkání bylo prodiskutovat v okruhu odborných muzejních pracovníků, 
scénáristů, architektů a tvůrců nových expozic téma „Muzea, galerie a multimediální 
prezentace“ a podělit se při praktických ukázkách o vlastní zkušenosti. V neposlední řadě jsme 
se pokusili o definování hranice pro multimediální prezentaci sbírkových předmětů 
v muzejních a galerijních expozicích a výstavách v době chytrých telefonů, tabletů, 
bezdrátového připojení a trojrozměrných projekcí. 
 

22. veletrh muzeí ČR (24.–26. května 2017) 
 

Hlavním cílem 22. ročníku veletrhu muzeí ČR bylo setkání muzejních pracovníků a výměna 
informací mezi odbornými institucemi věnujícími se problematice živé i neživé přírody. Byly 
prezentovány zkušenosti týkající se péče a následného využití přírodovědných sbírek – formou 
expozic a výstav, pomocí edukačních programů nebo formou prezentace sbírkových předmětů 
prostřednictvím publikací. 
 

23. veletrh muzeí CZ-AT (23.–24. května 2018) 
 

Propojení sbírek a muzejních institucí jižních Čech, Vysočiny, jižní Moravy a Dolního 
Rakouska prostřednictvím společných edukačních a propagačních opatření. Veletrh proběhl 
v rámci projektu AT-CZ59 Mezinárodní kulturní platforma (zkratka I-CULT), který byl 
spolufinancován z programu přeshraniční spolupráce INTERREG Rakousko – Česká 
republika. Úvodní téma „Příběh hranice“ – vyprávět společně dějiny napříč regiony bylo 
cílem připravovaného propagačně-vzdělávacího programu s pracovním názvem Příběh hranice, 
který společně prezentoval kulturní bohatství příhraničních regionů s cílem propojit nabídku 
muzeí a organizací pečujících o kulturní dědictví z obou stran hranice.  
 

24. veletrh muzeí ČR (22.–23. května 2019) 
 

24. ročníku veletrhu muzeí ČR byl věnován setkání a výměně inspirativních informací 
a zkušeností mezi muzejníky napříč všemi základními obory jejich činnosti. Pro rok 2019 bylo 
zvoleno široce reflektované téma „Muzeum a region“. Posláním tohoto ročníku bylo zdůraznit 
skutečnost, že především u „menších“ muzeí vlastivědného typu je vazba k regionu základním 
předpokladem, z něhož vychází charakter, zaměření i obsah jejich práce. Umět tedy správně 
naložit s tím, co region ve své neobyčejné pestrosti přírodní, historické i společenské nabízí, je 
cestou, jak z muzea učinit instituci jedinečnou a návštěvnicky stále atraktivní. 
 

25. veletrh muzeí ČR (4.–5. května 2022) 
 

„Tradice a současnost modrotisku“ byl název konference v rámci projektu 
Volkskultur/Lidová kultura AT-CZ (ATCZ181), který byl spolufinancován z programu 
INTERREG V-A Rakousko – Česká republika.  
Účastníci byli seznámeni se zajímavými známými i méně známými informacemi o tradiční 
technice modrotisku, o zápisu modrotisku na Seznam světového dědictví UNESCO, dozvěděli 
se také mnoho o historii a současnosti modrotisku v Gutau v Horním Rakousku nebo 
v moravské Strážnici. Vydali se po stopách modrotisku v moderním pojetí. Seznámili se 
s užitím modrotisku v oděvní kultuře na Valašsku a obdivovali dovednost mistrů dokonale 
ovládajících řemeslnou výrobu a restaurování modrotiskových forem. 




